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4.3   KáôáíïìÞ óõ÷íïôÞôùí êáé ó÷åôéêþí óõ÷íïôÞôùí

Åñþôçóç 1

Ôé ëÝìå óõ÷íüôçôá êáé ôé ó÷åôéêÞ óõ÷íüôçôá ìéáò ðáñá-
ôÞñçóçò (ôéìÞò);

ÁðÜíôçóç

Áò õðïèÝóïõìå üôé åîåôÜæïõìå í áíôéêåßìåíá  åíüò ðëçèõ-
óìïý ùò ðñïò ìéá éäéüôçôÜ ôïõò, ç ïðïßá ìðïñåß íá ðÜñåé ê
äéáöïñåôéêÝò ôéìÝò Ð1, Ð2, ..., Ðê . Ôüôå ðñïêýðôïõí í  ðá-
ñáôçñÞóåéò (ôéìÝò) ðïëëÝò áðü ôéò ïðïßåò åßíá ßäéåò.

• Ï öõóéêüò áñéèìüò í1, v2, íê ðïõ äåß÷íïõí ðüóåò öï-
ñÝò åìöáíßæïíôáé óôï äåßãìá ïé ôéìÝò Ð1, Ð2, ..., Ðê áíôß-
óôïé÷á ïíïìÜæïíôáé óõ÷íüôçôåò ôùí Ð1, Ð2, ..., Ðê.

  Éó÷ýåé ðñïöáíþò üôé í1 + v2 + íê = í

• Ïé ó÷åôéêÝò óõ÷íüôçôåò f1, f2, fê ôùí ôéìþí Ð1, Ð2, ..., Ðê

áíôßóôïé÷á åßíáé: 1 2
1 2, ,..., k

k

v v v
f f f

v v v
  

  êáé óå ðïóôïóôü åðß ôïéò åêáôü:

  1 2
1 2% 100, % 100,..., % 100k

k

v v v
f f f

v v v
     

Éó÷ýïõí ðñïöáíþò: f1+ f2+ fê = 1 , f1% + f2% + fê% = 100

Åñþôçóç 2

Ôé ëÝìå êáôáíïìÞ óõ÷íïôÞôùí êáé ôé êáôáíïìÞ ó÷åôé-
êþí óõ÷íïôÞôùí;

ÁðÜíôçóç

• Áí ïíïìÜóïõìå Ð1, Ð2, ...Ðê  ôéò äéáöïñåôéêÝò ìåôáîý ôïõò

ðáñáôçñÞóåéò êáé 1 2 κν , ν , ..., ν  ôéò áíôßóôïé÷åò óõ÷íüôçôÝò

ôïõò ôüôå üëá ôá æåýãç     1 1 2 2Π ,ν , Π ,ν ,.....,   κ κΠ ,ν
áðïôåëïýí ôçí êáôáíïìÞ óõ÷íïôÞôùí åíþ üëá ôá æåýãç

     1 1 2 2 κ kΠ ,f , Π ,f ,....., Π ,f

áðïôåëïýí ôçí êáôáíïìÞ ó÷åôéêþí óõ÷íïôÞôùí .Ôþñá
ìðïñïýìå íá êáôáóêåõÜóïõìå Ýíáí ðßíáêá,óôïí ïðïßï íá
öáßíïíôáé ïé ôéìÝò, ïé óõ÷íüôçôåò êáé ïé ó÷åôéêÝò óõ÷íü-
ôçôåò ôùí ðáñáôçñÞóåùí ôçò Ýñåõíáò.
¸íáò ôÝôïéïò ðßíáêáò ïíïìÜæåôáé ðßíáêáò êáôáíïìÞò óõ-
÷íïôÞôùí.

ÐáñÜäåéãìá: Áðü Ýíá áîéüðéóôï äåßãìá 500 áôüìùí áðü
ôïí ðëçèõóìü ôùí øçöïöüñùí  ðÞñáìå óôáôéóôéêÜ äåäïìÝíá
ôá ïðïßá ãéá íá ìåëåôÞóïõìå ôá ðáñïõóéÜæïõìå  óôïí ðáñá-
êÜôù ðßíáêá:

¼ðùò öáßíåôáé áðü ôïí ðéï ðÜíù ðßíáêá ç óõ÷íüôçôá ôçò
ðáñáôÞñçóçò “ôéìéüôçôá” åßíáé 100 åíþ ç ó÷åôéêÞ ôçò óõ-
÷íüôçôá åßíáé

100
0,2 ή 20%

500
 .

Ðáñáôçñïýìå üôé: ôï Üèñïéóìá üëùí ôùí óõ÷íïôÞôùí éóïý-
ôáé ìå ôï ðëÞèïò ôùí ðáñáôçñÞóåùí ôïõ äåßãìáôïò.
Åðßóçò, ôï Üèñïéóìá ôùí ó÷åôéêþí óõ÷íïôÞôùí éóïýôáé ìå 100.

 ÔéìÝò Óõ÷íüôçôá Ó÷åô éêÞ Ó÷åôéêÞ óõ-
óõ÷íüôçôá ÷íüôçôá%

“Ôéìéüôçôá” 100
100

0,2
500

 20

“Åéëéêñßíåéá” 50
50

0,1
500

 10

“Åíôéìüôçôá” 150
150

0,3
500

 30

200
200

0,4
500

 40

Óýíïëá 500 1 100

“Áðïöáóé-
óôéêüôçôá”
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ÐÁÑÁÄÅÉÃÌÁÔÁ - ÅÖÁÑÌÏÃÅÓ

1

Ïé 30 ìáèçôÝò ôçò Â� Ãõìíáóßïõ åíüò ó÷ïëåß-
ïõ óçìåßùóáí ôïõò ðéï êÜôù ðüíôïõò óå Ýíá
ðñùôÜèëçìá ìðÜóêåô.

22 25 20 21 18 24 24 22 20 18
21 20 20 18 26 25 22 20 22 25
20 26 20 26 22 18 22 18 18 26
á. Íá ãßíåé ï ðßíáêáò óõ÷íïôÞôùí êáé ó÷åôé-
êþí óõ÷íïôÞôùí.
â.  Íá âñåèåß ðüóïé ìáèçôÝò ðÝôõ÷áí ðÜíù
áðü 24 ðüíôïõò.
ã. Íá âñåèåß ôï ðïóïóôü ôùí ìáèçôþí ðïõ
ðÝôõ÷áí ðÜíù áðü 21 ðüíôïõò.
ä. Íá ãßíåé ôï ñáâäüãñáììá óõ÷íïôÞôùí.

Ëýóç

á. ¼ðùò öáßíåôáé áðü ôïí ðáñáêÜôù ðßíáêá:

â. ÐÜíù áðü 24 ðüíôïõò (äçëáäÞ 25 Þ 26 ðüíôïõò) ðÝôõ-
÷áí 3 + 4 = 7 ìáèçôÝò.

ã. ÐÜíù áðü 21 ðüíôïõò (äçëáäÞ 22 Þ 24 Þ 25 Þ 26 ðü-
íôïõò ðÝôõ÷áí) óå ðïóïóôü:

20% + 6,7% + 10% +13,3%  = 50%
 ä. Ôï ñáâäüãñáììá óõ÷íïôÞôùí åßíáé:

Óôïõò ðéï êÜôù ðßíáêåò óõ÷íïôÞôùí íá âñå-
èïýí ïé áñéèìïß x, y, ù, z, ê.
Ðßíáêáò Á

2

Ðüíôïé   Óõ÷íüôçôá   Ó÷åôéêÞ     Ó÷åôéêÞ

                     óõ÷íüôçôá óõ÷íüôçôá%

1 8 6          0,2        20

2 0 7          0,233        23,3

2 1 2          0,067      6,7

2 2 6          0,2      20

2 4 2          0,067        6,7

2 5 3          0,1        10

2 6 4          0,133        13,3

Óýíïëá       30           1        100

  Óõ÷íüôçôá   Ó÷. óõ÷íüôçôá%

0             x y

1            6 ù

3            8 z

5            3 ê

Óýíïëá      20
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3

Ðßíáêáò Â

Ëýóç

Ðßíáêáò Á: Ãíùñßæïõìå üôé: x 6 8 3 20     Þ x 17 20 
Þ x 20 17   Þ x 3

Åðßóçò  3
y 0,15 ή 15%

20
  ,

6
ω 0,3 ή 30%

20
 

8
z 0,4 ή 40%

20
    êáé 

3
κ 0,15 ή 15%

20
 

Ðßíáêáò Â:  Ãíùñßæïõìå üôé:  
y

0,5
10

  Þ y 0,5 10 5   .

Åðßóçò 1 3 x y 10     Þ 4 x 5 10    Þ x 9 10   Þ

x 10 9   Þ x 1 .  Ïðüôå 
1

ω 0,1 ή 10%
10

  ,

3
z 0,3 ή 30%

10
  ,    

1
κ 0,1 ή 10%

10
 

Íá óõìðëçñþóåôå ôïí ðáñáêÜôù ðßíáêá ðïõ
ðáñïõóéÜæåé ôïõò ìåôáîåôáóôÝïõò ìáèçôÝò
ìéáò ôÜîçò ãõìíáóßïõ.

Ëýóç

Áí í åßíáé ï áñéèìüò ôùí ìáôáîåôáóôÝùí ìáèçôþí óå üëá
ôá ìáèÞìáôá, ôüôå ãéá ôï ìÜèçìá ôçò Éóôïñßáò Ý÷ïõìå:

12 24 1200
ή 24v 12 100 ή 24 ν 1200 ή ν

ν 100 24
      .

ÄçëáäÞ í = 50.
¢ñá üëïé ïé ìáèçôÝò åßíáé 50.
Ç ó÷åô éêÞ óõ÷íüôçôá ôùí Ìáèçìáô éêþí åßíáé:

10
0,2 ή 20%

50


Ç ó÷åôéêÞ óõ÷íüôçôá ôùí Áããëéêþí åßíáé: 
6

0,12 ή 12%
50



Ç ó÷åôéêÞ óõ÷íüôçôá ôçò ×çìåßáò åßíáé: 
8

0,16 ή 16%
50



Ç óõ÷íüôçôá ôçò ÖõóéêÞò åßíáé 10 áöïý Ý÷åé ôçí ßäéá ó÷åôéêÞ
óõ÷íüôçôá ìå ôá ÌáèçìáôéêÜ.
Ç óõ÷íüôçôá ôùí Í.Åëëçíéêþí åßíáé

 50 10 10 8 6 12 50 46 4         êáé ç ó÷åôéêÞ óõ-

÷íüôçôá åßíáé 
4

0,08 ή 8%
50



  Óõ÷íüôçôá   Ó÷. óõ÷íüôçôá

1            1 ù

2            3 z

3            x ê

4           y            0,5

Óýíïëá     10
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ÅÑÙÔÇÓÅÉÓ ÊÁÔÁÍÏÇÓÇÓ

¸íá äåßãìá ìáèçôþí ôçò Å’ Äçìïôéêïý åîåôÜóôçêå ùò ðñïò ôéò þñåò ðïõ
ðáñáêïëïõèåß ôçëåüñáóç ôï Óáââáôïêýñéáêï. Áðü ôçí åîÝôáóç áõôÞ ðñïÝ-
êõøáí ôá óôáôéóôéêÜ äåäïìÝíá ðïõ öáßíïíôáé óôï äéðëáíü ñáâäüãñáììá.
Ná åðéëåãåß ç óùóôÞ áðÜíôçóç:
É. Ôï ðëÞèïò ôùí ìáèçôþí ðïõ ñùôÞèçêáí ôï Óáââáôïêýñéáêï Þôáí:
á. 9 â. 30 ã. 150 ä. 6
ÉÉ. Ðüóïé ìáèçôÝò âëÝðïõí ôçëåüñáóç 4 þñåò ôï Óáââáôïêýñéáêï;
á. 3 â. 6 ã. 8 ä. 4
ÉÉÉ. Ðüóïé ìáèçôÝò âëÝðïõí ôï ðïëý 3 þñåò ôçëåüñáóç ôï Óáââáôïêýñéáêï;
á. 27 â. 26 ã. 19 ä. 16
ÉV. Ðüóïé ìáèçôÝò äåí âëÝðïõí ïýôå 1 þñá ôçëåüñáóç ôï Óáââáôïêýñéáêï;
á. 0 â. 2 ã. 30 ä. 15

Óôï äéðëáíü ðßíáêá óõ÷íïôÞôùí öáßíïíôáé ïé áðïõóßåò ìáèçôþí ìéáò ôÜîçò óå Ýíá ìÞíá. Íá åðéëåãåß ç óùóôÞ
áðÜíôçóç:
É. Ï óõíïëéêüò áñéèìüò ðáéäéþí ðïõ ñùôÞèçêáí åßíáé:
á. 30 â. 6 ã. 12 ä. 45.
ÉÉ. Ç óõ÷íüôçôá ôùí 4 áðïõóéþí åßíáé:
á. 2 â. 6 ã. 12 ä. 30.
ÉÉÉ. Ç ó÷åôéêÞ óõ÷íüôçôá ôùí ðáéäéþí ðïõ Ýêáíáí áðïõóßåò åßíáé:

á. 
30

100
â. 

12
30

100
    ã. 

30
100

12
 ä. 

26
30

.

IV. Ç åðßêåíôñç ãùíßá ðïõ áíôéóôïé÷åß óôá ðáéäéÜ ðïõ Ýêáíáí 0 áðïõóßåò åßíáé:

á. 
30

12
100

     â. 
4

30
360



ã. 
4

360
30

     ä. 
4

360
100



1

2
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Íá óõìðëçñþóåôå ôïí ðßíáêá:    3
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ÐÑÏÔÅÉÍÏÌÅÍÅÓ  ÁÓÊÇÓÅÉÓ

1 Áðü ôçí åñþôçóç åíüò äåßãìáôïò 800 ïéêïãåíåéþí ùò ðñïò ôïí áñéèìü ôùí ðáéäéþí ðñïÝ-
êõøå ï äéðëáíüò ðßíáêáò.
á. Íá êÜíåôå ôçí êáôáíïìÞ óõ÷íïôÞôùí êáé ó÷åôéêþí óõ÷íïôÞôùí êáé íá ðáñáóôÞóåôå ôçí

êáôáíïìÞ áõôÞ ìå ñáâäüãñáììá.
â. Áí ïé ïéêïãÝíåéåò ìå ðåñéóóüôåñá áðü 3 ðáéäéÜ ðáßñíïõí åðßäïìá ðïëõôåêíßáò íá âñåßôå ôï

ðïóïóôü ôùí ïéêïãåíåéþí ðïõ èá ðÜñïõí ôï åðßäïìá.

Óôïí äéðëáíü ðßíáêá óõ÷íïôÞôùí, íá âñåèïýí ïé x, y,  ù, ê, ë.

Ï äéðëáíüò ðßíáêáò óõ÷íïôÞôùí ðáñïõóéÜæåé ôïí áñéèìü ôùí ðáéäéþí ðïõ
Ý÷ïõí ïé 50 ïéêïãÝíåéåò ôïõ äåßãìáôïò. Íá âñåßôå ðüóåò ïéêïãÝíåéåò Ý÷ïõí:
á) ëéãüôåñá áðü 2 ðáéäéÜ
â) ôï ðïëý 4 ðáéäéÜ
ã) ôïõëÜ÷éóôïí 3 ðáéäéÜ

    Óõ÷íüôçôá     Ó÷. óõ÷íüôçôá

10             12          y

11              x         ù

12             20          ê

13             10          ë

 Óýíïëï       50

2

3
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ÊáôáãñÜøáìå ôïí áñéèìü äùìáôßùí óôá 18 äéáìåñßóìáôá ìéáò ðïëõêáôïéêßáò êáé åß÷áìå ôéò åîÞò ðëçñïöïñßåò:
3 2 3 3 4 5
4 3 4 2 4 2
5 6 1 5 1 6
Íá êáôáóêåõÜóåôå ôïí ðßíáêá óõ÷íïôÞôùí êáé ó÷åôéêþí óõ÷íïôÞôùí.

Ãéá ôï ðáñáêÜôù ñáâäüãñáììá íá êÜíåôå ðßíáêá óõ÷íïôÞôùí êáé ó÷åôéêþí óõ÷íïôÞôùí

4

5
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ÈÅÌÁ 1

Ìéá áõôïêéíçôïâéïìç÷áíßá èÝëåé íá ìÜèåé ôéò ðñïôéìÞóåéò ôùí êáôáíáëùôþí óå ìéá ðüëç
ùò ðñïò ôï ÷ñþìá ôùí áõôïêéíÞôùí ðïõ ðñïôéìïýí. Ãéá ôïí ëüãï áõôü êÜíåé Ýíá äåéãìá-
ôïëçðôéêü Ýëåã÷ï êáé ïé áðáíôÞóåéò ðïõ ðÞñå öáßíïíôáé óôïí äéðëáíü ðßíáêá. Íá âñåßôå:
á. Ðïéïò åßíáé ï  ðëçèõóìüò êáé ðïéï åßíáé ôï äåßãìá.
â. Ðïéï åßíáé ôï ÷áñáêôçñéóôéêü ùò ðñïò ôï ïðïßï åîåôÜæïõìå ôï äåßãìá êáé ðïéåò åßíáé ïé

ðáñáôçñÞóåéò ðïõ ðñïÝêõøáí;
ã. Íá âñåèåß ôï ðïóïóôü ôùí êáôáíáëùôþí ðïõ äåí ðñïôéìïýí êüêêéíï áõôïêßíçôï.

ÈÅÌÁ 2
Ôñåéò åôáéñåßåò äçìïóêïðÞóåùí èÝëïíôáò íá êáôáãñÜøïõí ôá ðïóïóôÜ ðñïôßìçóçò ôùí åëëÞíùí öéëÜèëùí ãéá ôéò
ïìÜäåò ðïäïóöáßñïõ ôçò Á� ÅèíéêÞò êáôçãïñßáò ñþôçóáí ç êÜèå ìßá 1.000 Üôïìá åðéëÝãïíôÜò ôá ùò åîÞò:
Ç åôáéñåßá Á åðÝëåîå ôá åñùôçèÝíôá Üôïìá Ýîù áðü ôï ãÞðåäï ôçí þñá ðïõ ôåëåßùíå ï áãþíáò Ïëõìðéáêïý - ÏÖÇ.
Ç åôáéñåßá Â åðÝëåîå ôá ÜôïìÜ ôçò áðü ôï êÝíôñï ôçò ÁèÞíáò ñùôþíôáò óôçí ôý÷ç ôïõò ðåñáóôéêïýò.
Ç åôáéñåßá Ã åðÝëåîå ôá ÜôïìÜ ôçò áðü ôéò 20 ìåãáëýôåñåò ðüëåéò ôçò ÅëëÜäáò ñùôþíôáò ðåñáóôéêïýò óôçí ôý÷ç áðü
ôï êÝíôñï êÜèå ðüëçò.
á. Ðïéá áðü ôéò åôáéñåßåò íïìßæåôå üôé èá Ý÷åé ðéï áíôéêåéìåíéêÜ áðïôåëÝóìáôá óôçí ÝñåõíÜ ôçò êáé ãéáôß;
â. Áí Ýóåéò åðéëÝãáôå Ýíá äåßãìá 1.000 áôüìùí  ôé âåëôéþóåéò èá êÜíáôå óôïí ôñüðï åðéëïãÞò ôïõò áðü ôçí åôáéñåßá

ôçò áðÜíôçóçò ôïõ åñùôÞìáôïò á, þóôå ôá áðïôåëÝóìáôá íá åßíáé áêüìá ðéï áíôéêåéìåíéêÜ;

ÈÅÌÁ 3

Ôï äéðëáíü éóôüãñáììá ó÷åôéêþí óõ÷íïôÞôùí ðåñéãñÜöåé ôéò áðïõóßåò ôïõ â� ôåôñáìÞ-
íïõ åíüò ôìÞìáôïò 25 ìáèçôþí.
á. Íá öôéÜîåôå ôïí ðßíáêá óõ÷íïôÞôùí - ó÷åôéêþí óõ÷íïôÞôùí.
â. Íá âñåßôå ôçí åðéêñáôïýóá êëÜóç.
ã. ¼ðïéïò ìáèçôÞò Ý÷åé 45 áðïõóßåò êáé Üíù ìÝíåé óôçí ßäéá ôÜîç. Ðüóïé ìáèçôÝò

êéíäõíåýïõí íá ìåßíïõí êáé ôé ðïóïóôü ôïõ óõíüëïõ áíôéðñïóùðåýïõí;
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